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Die Marktgemeinde Irsee sucht 
zum 01. Dezember 2020 

eine/n Quartiersmanager/in 
(m/w/d) 

in Teilzeit mit 15 – 19, 5 Wochenstunden 
 

für den Aufbau und die Umsetzung des Quartiers-
konzepts mit besonderer Berücksichtigung älterer 
Menschen in den Bereichen 

 Altersgerechtes Wohnen und Grundversorgung 

 Ortsnahe Unterstützung und Pflege 

 Beratung und Aufbau sozialer Netzwerkstrukturen 
 
Sie bringen mit: 

 Abgeschlossenes Studium „Sozialpädagogik“  
oder „Soziale Arbeit“ idealerweise mit Erfahrung 
in Quartiersarbeit  

 Gute kommunikative Fähigkeiten und Einfüh-
lungsvermögen 

 Engagement, Kreativität und selbstständige Ar-
beitsweise 

 
Wir bieten Ihnen: 

 Eine abwechslungsreiche Tätigkeit in einer le-
bens- und liebenswerten Gemeinde mit Gestal-
tungsspielraum 

 Vergütung nach TVöD (SuE 11b) mit den übli-
chen Sozialleistungen des öffentlichen Dienstes 

 Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten 
 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? 
Dann freuen wir uns über Ihre aussagekräftige Be-
werbung  
bis zum 30. Oktober 2020 an den  
Markt Irsee, Meinrad-Spieß-Platz 1, 87660 Irsee  
oder per E-Mail an r.lachenmayer@irsee.bayern.de.  
 

 

Bürgerversammlung 2020 
Die Bürgerversammlung, die dieses Jahr wegen Corona 
in der „Bewegten Pause“ in der Grundschule Irsee statt-
fand, war sehr gut besucht. 
Die Bürgerinnen und Bürger wurden über folgende The-
men informiert: 
 

1.) Digitalisierung 
Der Markt Irsee forciert die Digitalisierung. Das heißt, der 
Ausbau der Netze (Kabel und Mobilfunk) wird im nächs-
ten Jahr realisiert. 
Für das vorhandene Kabelnetz wird ein Masterplan zur 
Umsetzung der Maßnahme erstellt. Der Bund bezu-
schusst diese Maßnahme mit 50.000,-- Euro. Nach dem 
Ergebnis des Masterplanes wird im Rahmen der Gigabit-
richtlinie die Umsetzung erfolgen. 

Die Umsiedlung der Mobilfunkanbieter (Standort Am 
Schlachtbichel) an die neuen Standorte in Bickenried und 
St. Stephan soll im Jahre 2021 realisiert werden. Hier-
durch werden die Netze auf den 4 G-Standard ausge-
baut. 
 

2.) Wasserversorgung 
Die Wasserversorgung (Gewinnung) ist zurzeit quantita-
tiv und qualitativ sehr gut. Jedoch verringert sich seit Jah-
ren die Niederschlagsmenge kontinuierlich. Dadurch 
sinkt der Grundwasserspiegel beständig ab und die 
Quellschüttungen verringern sich dadurch. Zur Überwa-
chung der Pegelstände installierte der Markt Irsee jetzt 
ein vollautomatisches Messsystem in Absprache mit dem 
Wasserwirtschaftsamt (WWA) Kempten. 
Der Maisanbau auf der südlichen Hochfläche könnte zu-
dem die Wasserqualität langfristig durch erhöhte Nit-
rateinträge belasten. Auch hier werden die Messwerte 
laufend überwacht.  
Im nächsten Jahr wird sich der Gemeinderat mit dem Auf-
bau einer Notversorgung aufgrund gesetzlicher Anforde-
rungen befassen müssen.  
 

3.) Haushalt 
Aufgrund von Corona werden die jährlichen Steuerein-
nahmen, insbesondere in der Gewerbe- und Einkom-
mensteuer, um insgesamt jährlich 400.000,-- Euro sin-
ken. Hier muss der Haushalt angepasst und die Ausga-
ben dementsprechend reduziert werden. 
 

4.) Innen statt Außen 
Das Entwicklungskonzept „Innen statt Außen“ ist fast ab-
geschlossen. Das Planungsgebiet (Unteres und Oberes 
Dorf) wurde systematisch untersucht. Aufgabe war es, 
Leerstände zu ermitteln, die Infrastruktur zu erfassen und 
Nutzungskonzepte aufzustellen. 
Die vielen leerstehenden, ehemaligen landwirtschaftli-
chen Anwesen bieten eine Fülle von Möglichkeiten für 
Nutzungen aller Art, aber vor allem Wohnraum. Der Markt 
Irsee ist bestrebt, sein Ortsbild auch mit diesen Gebäu-
destrukturen zu erhalten und das „historische Dorf“ durch 
Um- bzw. Neunutzung der Gebäude zu beleben. Hier bie-
tet sich für die Eigentümer und die Dorfgemeinschaft eine 
große Chance. Diese Maßnahmen werden im weiteren 
Verlauf durch hohe staatliche Förderungen unterstützt. 
Diese Förderungen für die Gebäudeeigentümer in den 
untersuchten Planungsgebieten können allerdings nur 
fließen, wenn der Markt Irsee ein sog. kommunales 
Leuchtturmprojekt startet und umsetzt. 
Für die im Architektenvertrag festgesetzten vier Testpla-
nungen wurden vom Gemeinderat folgende Anwesen 
bzw. Plätze bestimmt: 
1.) Anwesen Frühlingstraße (Fam. Sobek) 
2.) Anwesen Oberes Dorf (Fam. Saur) 
3.) Anwesen Schmiedgasse (ehem. Stockfabrik) 
4.) Meinrad-Spieß-Platz - Errichtung eines Hauses für 

betreutes Wohnen (Leuchtturmprojekt) 
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Eine weitere wichtige Aufgabe sieht das beauftragte Pla-
nungsbüro auch in der Wiederbelebung der Kleinkunst-
bühne Altbau und einem Parkraumkonzept für den Markt 
Irsee. Zudem weißt der Markt Irsee auf das staatliche 
Wohnraumförderprogramm der Regierung von Schwa-
ben hin. Der Freistaat Bayern unterstützt den Neubau 
und die Modernisierung von Wohnungen. 
 

Gigabitrichtlinie 
Die Gigabitrichtlinie des Freistaates Bayern ermöglicht 
den Kommunen ihr Breitbandnetz für die Bürger auf min-
destens 100 MB Download auszubauen. Für den Markt 
Irsee stehen hierfür nach dem Schreiben des Bayeri-
schen Staatsministeriums für Finanzen und für Heimat, 
Herrn Albert Füracker, 6 Millionen Euro zur Verfügung. 
Die Gigabitrichtlinie greift aber nur in den Ortsteilen, in 
denen kein Vodafonekabel (Koaxialkabel) oder Glasfa-
serkabel auf den Grundstücken oder in den Häusern 
liegt. 
 

Mühlstraße 1  
(vorhabenbezogener Bebauungsplan) 
Im Rahmen des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes 
werden sämtliche Details des geplanten Ersatzhauses 
der ehemaligen Säge in den Plan eingearbeitet. Wichtig 
ist für den Markt Irsee neben der zukünftigen Nutzung 
das äußerliche Erscheinungsbild und die sichtbare Frei-
legung des Mühlenturms. Zukünftig sollen in der neuen 
Gebäudekubatur zwei Gewerbeeinheiten und sieben bar-
rierefreie Wohnungen entstehen. Sollten die Gewerbe-
einheiten im Erdgeschoss nicht belegt werden können, 
sollen diese in seniorengerechte Wohnungen umgewan-
delt werden. Durch den Ersatzbau soll ein ortsbildprägen-
des Gebäude entstehen, das der Irseer Bevölkerung mit 
modernen Wohnräumen und einer möglichen stillen Ge-
werbenutzung dient. Demnächst werden die weiteren 
Verfahrensschritte öffentlich im Gemeinderat behandelt. 
 

Baugebiet „Große Schweiber“ 
Der Marktgemeinderat hat die Bauplätze im Baugebiet 
„Große Schweiber“ bewertet und die Verkaufspreise fest-
gelegt. Die Erschließung des Baugebiets soll im März/ 
April 2021 stattfinden. Die bereits fertiggestellten Aus-
schreibungsunterlagen für die Baumaßnahme werden im 
November verschickt. 
 

Biogas Oggenried 
Der Standort der Biogasanlage südwestlich von Oggen-
ried wurde innerhalb kurzer Zeit wiederholt Ziel einer 
Brandstiftung. Die eingesetzten Feuerwehren (beide 
Einsätze mit ca. 180 Feuerwehrkameraden/innen) hatten 
die Lage voll im Griff. Zu keinem Zeitpunkt waren die um-
liegenden Anwesen und deren Bürger/innen in Gefahr. 
Die in Brand gesetzten Gebäude konnten nicht gerettet 
werden. Sie brannten kontrolliert nieder. Die vorhande-
nen zwei Gärbehälter auf dem Gelände stellten nach An-
gaben des Kreisbrandrates keine Gefahr dar. Zu einer 
Explosion am Brandort kam es nicht.  
Die Kripo ermittelt derzeit auf Hochtouren, um die Brand-
stiftung zeitnah aufzuklären. Der Bezirk Schwaben und 
der Markt Irsee stellten gemeinsam, in Absprache mit der 
Kripo, 10.000,-- Euro für sachdienliche Hinweise auf die 
Brandstifter zur Verfügung, da der Anschlag auch die in-
nerörtliche Infrastruktur betrifft.  
Allen beteiligten Einsatzkräften gilt ein besonderes Dan-
keschön und Lob für ihren Einsatz zum Wohle der Allge-
meinheit. Ihr Dienst ist unersätzlich. 

Eiberger Weiher 
Aufgrund der unaufgeklärten Vorkommnisse im Ortsteil 
Oggenried (Brandstiftung), wird auf Anweisung des    
Marktes Irsee und in Absprache mit der Eigentümerin und 
des Fischereivereins Kaufbeuren, der geplante Ablass 
des Weihers aus Sicherheitsgründen nicht vollzogen. Der 
Weiher dient als Löschwasserreserve für die Feuerwehr. 
 

Konstituierende Sitzung VG Pforzen 
In der konstituierenden Sitzung vom 09. September 2020 
im Markt Irsee wurde die neue Geschäftsordnung für die 
Periode 2020 bis 2026 beschlossen. Zudem wurden der 
VG-Vorsitzende und dessen Stellvertreter gewählt.  
Folgende Zusammensetzung ergibt sich dadurch: 
- Vorsitzender: 1. Bgm. Herbert Hofer 
- 1. stellvertr. Vorsitzender: 1. Bgm. Andreas Lieb 
- 2. stellvertr. Vorsitzender: 1. Bgm. Inge Weiß 
- Rechnungsprüfung Irsee 

Vorsitzender: Herr Hartmut Bauer 
stellvertr. Vorsitzender: Herr Martin Gedler 

- Rechnungsprüfung Pforzen 
Vorsitzende: Frau Ute Nothelfer-Krull 
stellvertr. Vorsitzender: Herr Georg Papageorgiou 

- Rechnungsprüfung Rieden 
Vorsitzender: Herr Ulrich Trippo 
stellvertr. Vorsitzende: Frau Margit Möst 

Zudem wurde beschlossen, die VG-Sitzungen rotierend 
in den drei Mitgliedsgemeinden abzuhalten. 
 

Bürgerhaus WLAN 
Im Bürgerhaus ist ein flächendeckendes WLAN-Netz in-
stalliert worden. Hierdurch können in Zukunft viele Aktivi-
täten rund um die Digitalisierung im Bürgerhaus abgehal-
ten werden. Demnächst findet eine Veranstaltung unse-
res Seniorenbeauftragten rund um die PC-Nutzung statt 
(siehe Computer-/Smartphone-Kurs für Seniorinnen und 
Senioren). 
 

Bibliothek (BIB) 
Die Bibliothek im Bürgerhaus (BIB) wird im November 
eingeweiht und eröffnet. Im gleichen Rahmen findet die 
Verleihung des deutschen Kinderbuchlyrikpreises im 
Bürgerhaus statt.  
Die Benutzungsvorschriften inklusive Gebäudeordnung 
sind vom Gemeinderat beschlossen worden. Diese sind 
auf der Irseer Homepage veröffentlicht. Ebenso werden 
sie in der Gemeindeverwaltung und in der Bücherei aus-
gelegt. 
Die Einrichtung ist bereits geliefert. Die EDV bereits in 
Betrieb. Das Logo für die Bibliothek wurde von Herrn      
Ingolf Kirsch erstellt. Der Markt Irsee bedankt sich für alle 
Buchspenden und bei den fleißigen Mitstreitern/innen 
(Buchsortierung und -einbindung) für das große ehren-
amtliche Engagement für unsere neue Bibliothek (siehe 
auch Anlage). 
 

Josef-Guggenmos-Grundschule 
Die Klassenzimmer inklusive der Gruppenräume wurden 
in den Sommerferien komplett renoviert und neu möbliert. 
Die Josef-Guggenmos-Grundschule ist nach dem Um-
bau zudem voll digitalisiert. Ein flächendeckendes           
W-LAN-Netz wurde installiert und I-Pads für die Schüler 
und Laptops für alle Lehrkräfte beschafft. Beamer und 
Dokumentenkameras in den Klassenräumen sind jetzt 
vorhanden. Der Markt Irsee hat die Grundschule Irsee auf 
die digitale Zukunft vorbereitet. Die Gesamtkosten für 
diese Maßnahme betrugen ca. 150.000,-- €. 
 



Schulweghelfer 
Für das neue Schuljahr 2020/2021 haben sich freundli-
cher Weise wieder einige Eltern bereit erklärt, als ehren-
amtliche Schulweghelfer unsere Kinder sicher zur Schule 
und wieder nach Hause zu begleiten. 
Als regelmäßige Schulweghelfer stellen sich folgende 
Personen zur Verfügung: 
Herr Jürgen Schmuck (Organisator u. Ansprechpartner) 
Frau Julia Schitz 
Frau Amela Jall 
Frau Heike Auger 
Als Ersatz/Springer haben sich bereit erklärt: 
Familie Fischer 
Frau Sandra Richter 
Allen ehrenamtlichen Helfern gilt ein herzliches Danke-
schön auch im Namen der Dorfgemeinschaft. 
Für die jahrelange Unterstützung der Schulweghelfer 
möchten wir uns bei Familie Hüls besonders bedanken. 
 

Regionale Energieerzeugung 
Die Energiebilanz des Marktes Irsee für das Jahr 2019 
wurde durch die LEW Verteilnetz GmbH übermittelt.  
Es gibt inzwischen 175 EEG-Eigenerzeugungsanlagen in 
Irsee. 
Die Einspeisung betrug durch:  
- Biomasse    10.486.689 kWh 
- Solar       2.446.715 kWh 
- Wasserkraft           23.704 kWh 
Die Erzeugung lag bei insgesamt 12.957.108 kWh elektri-
scher Energie. Die Energieerzeugung wurde mit 
3.142.840,00 € an die Betreiber vergütet. Der Energie-
verbrauch aller Bürger lag bei 4.648.733 kWh.  
 

Jugendraum („Loch“) 
Der Jugendraum ist nach erfolgter Sanierung wieder in 
Betrieb. Alle gesetzlichen Anforderungen und Auflagen 
sind nach der Sanierung erfüllt. 
 

Rückschnitt von Hecken und Sträuchern 

Grundstücksbesitzer werden gebeten, Bäume und Sträu-
cher im Grenzbereich zu öffentlichen Verkehrsflächen 
rechtzeitig ordnungsgemäß zurückzuschneiden. Bitte 
achten Sie darauf, dass die sog. Lichtraumprofile freige-
halten werden. Diese betragen über dem Gehweg min-
destens 2,50 Meter und über der Straße mindestens 
4,50 Meter, Bei extremen Witterungslagen (insbeson-
dere bei Nassschnee oder starkem Reif) ragen die 
Zweige und Äste oft weit in den Fahrbahnbereich hinein. 
Dies kann Schäden an Fahrzeugen verursachen und 
auch die Schneeräumung stark beeinträchtigen. 
 
 

Es wird dringend empfohlen, Bäume (Privatgrund) die 
Schadensereignisse im öffentlichen Verkehrsbereich 
(durch Totholzabwurf oder sonstige Mängel) verursachen 
könnten, zweimal im Jahr (belaubter und unbelaubter Zu-
stand) zu kontrollieren, um Gefährdungen auszuschlie-
ßen. Diese zwei Prüfungen sollten dokumentiert werden. 
Ebenso sind auch etliche Verkehrszeichen und Straßen-
namenschilder eingewachsen und damit nicht mehr er-
kennbar, was insbesondere für die Verkehrssicherheit 
und das Auffinden (z. B. durch Rettungsdienste) ein 
Problem darstellt. Geeignete Maßnahmen zur Behebung 
der Gefährdung sind vom Grundstücksbesitzer zu veran-
lassen. Bei auftretenden Schadensereignissen kann der 
Grundstücksbesitzer vom Geschädigten haftbar gemacht 
werden. 
Der Markt Irsee bittet dringend um Beachtung. Herzlichen 
Dank dafür. 
 

Straßenreinigung 
Alle Grundstücksbesitzer werden gebeten, Gehwege und 
Straßenränder von Laub zu befreien. Im Rahmen einer 
feuchtkalten Witterung kann nasses Laub, insbesondere 
an Steigungen, die Straßen in gefährliche Rutschbahnen 
verwandeln. Dies bedeutet besonders für ältere und geh-
behinderte Menschen ein erhöhtes Sturzrisiko.  
 

Ferienfreizeit 2020 
Die Ferienfreizeit 2020 im August/September, die wir seit 
Jahren zusammen mit der VG Eggenthal veranstalten, 
konnte trotz Corona stattfinden. Zur Freude aller Beteilig-
ten blieben nach Ausarbeitung eines entsprechenden 
Hygienekonzepts und der Prüfung der über 70 geplanten 
Veranstaltungen für diesen Sommer immerhin rund 30 
vielseitige Programmpunkte übrig. 
Die Kinder hatten viel Spaß und Abwechslung und konn-
ten dabei auch viel lernen und neue Freunde gewinnen. 
Der Markt Irsee dankt der Projektleiterin der Ferienfrei-
zeit, Frau Brigitte Koch, und allen Mitwirkenden, die zum 
Gelingen der über die Sommerferien dauernden Aktion 
beigetragen haben. 
 
Lieb,  
1. Bürgermeister 
 
 

 

 
 

Computer-/Smartphone- Kurs  
für Seniorinnen und Senioren 
Wollen Sie ihre schon vorhandenen Fähigkeiten verbes-
sern? 
Trauen Sie sich nicht zu, Computer oder Smartphones zu 
verwenden? 
Sind Sie nicht so geübt, mit diesen Geräten umzugehen? 
Gerade für Sie, liebe Seniorinnen und Senioren, gibt es 
eine Reihe von Möglichkeiten, sehr viel Freude, Erfüllung 
und einen großen Nutzen mit den modernen Medien zu 
haben. Sei es, dass Sie mal einen schön aufbereiteten 
Text (eine Einladung, ein Rezept mit einem Foto, einen 
Brief, einen Rückblick auf das eigene Leben, …) erstellen 



und ausdrucken wollen. Oder möchten Sie ein Rechen-
blatt machen, in dem Sie z. B. die Kosten für Ihr Auto zu-
sammenstellen und berechnen? Vielleicht wollen Sie 
mehr zum Thema Internet erfahren, mal einen Platz im 
Theater reservieren, im Online-Handel etwas einkaufen 
oder den Zugfahrplan einsehen? Oder Sie möchten ein 
Smartphone (ein internetfähiges Handy) verwenden, um 
sich über ein spezielles Anwendungsprogramm (eine 
„App“) mit Freunden, Kindern, Enkeln Texte, Bilder oder 
Videos zu schicken? 
Deshalb gibt es nun ab dem 11. November 2020 einen 
Kurs mit thematischen Einheiten als Angebot des Arbeits-
kreises Lebendiges Irsee: 
Bis Weihnachten wollen wir uns mit einem Schreibpro-
gramm und mit Texten beschäftigen: 
 

11.11.2020 Installation des frei verfügbaren Pro-
gramms „Libre Office“, Text eingeben, 
Abspeichern, systematische Ordner-Ab-
lage (zum besseren Wiederfinden des 
Textes), Ausdrucken 

25.11.2020 Tabulator, Verbinden des Computers mit 
dem Internet, Einfügen von Bildern oder 
Graphiken in einen Text 

02.12.2020 Formatieren eines Textes 

09.12.2020 Formatvorlagen 

16.12.2020 Briefvorlagen 
 

Nach Weihnachten wollen wir uns mit Rechenblättern 
beschäftigen 

13.01.2021 Grundlagen der Tabellenkalkulation, 
Erstellen eines einfachen Rechenblattes 

20.01.2020 Erstellen einer Kostenberechnung für ein 
Auto (Reparatur, Verbrauch, Kosten pro 
Monat, gesamt…) 

 

Das nächste Thema soll das Internet sein: 

27.01.2021 Grundlagen des Internets, verschiedene 
Möglichkeiten ins Internet zu gehen 
(„Browser“) 

03.02.2021 Systematische Internet-Recherche, 
Suchmaschinen, Lesezeichen, Chronik, 
„Cookies“ 

10.02.2021 E-Mails empfangen und schicken 
 

Anschließend kommen die Smartphones dran: 

17.02.2021 Geräte einrichten, Anwendungen (Apps) 
installieren und verwenden 

24.02.2021 WhatsApp (oder Ähnliches) verwenden, 
Texte, Fotos, Videos verschicken 

 

 

Der Kurs findet immer mittwochs von 18:00 Uhr bis 19:30 
Uhr im Bürgerhaus Irsee statt. Dort wird gerade ein leis-
tungsfähiges Netzwerk eingerichtet. Ideal wäre, wenn Sie 
ihren eigenen Computer (Notebook, Betriebssystem ab 
Windows 7 aufwärts) und später dann, wenn Sie dies in-
teressiert, ihr Smartphone bzw. Tablet mitbringen könn-
ten. Falls dies nicht geht, bitten wir Sie, einen von uns zu 
kontaktieren, damit wir eine Lösung finden können. 
Bitte melden Sie sich bis zum 21. Oktober 2020 telefo-
nisch oder per E-Mail bei einem von uns an. Die Kurs-
abend-Teile können auch einzeln besucht werden, inner-
halb der Blöcke bauen die Inhalte aber aufeinander auf. 
Für die Kursabende fallen keine Kosten an. Die Zahl der 
Teilnehmenden ist auf 12 begrenzt. 

Wir freuen uns auf das gemeinsame „Computern“. 
 

Günter Hüls, guenter@huelsag.de, Tel. 08341/40340 
Andreas Wachter, andreaswachter@web.de, 
Tel. 08341/9611 299 o. 0170/7133267 
Ruth Otto, otto@ottoundpartner.de 
Tel. 08341/9988482 
 

 

* * * Aus der Irseer Vereinsrunde * * * 
 

Aus dem TV Irsee 
Nach Corona bedingter Verschiebung fand nun Anfang 
August unsere ordentliche Mitgliederversammlung im 
Saal des Klosterbräustüble statt und 50 Freunde, Interes-
sierte und Mitglieder fanden an diesem Abend den Weg 
dorthin. 
Nach dem Jahresrückblick durch Hans Foldenauer,      
berichtete Heike Auger über die Finanzen, die von den 
Kassenprüfern Christian Reuter und Christian Lang ge-
prüft und für in Ordnung befunden wurden. Ebenso er-
folgte hier die Entlastung des Vorstandes. 
Mit einem Plus von 42 Personen zählen wir nun über 650 
Mitglieder. 
Es folgten die Rechenschaftsberichte von den drei neuen 
Abteilungsleitern Fußball: Marcus Schulz, Michael Arnold 
und Wolfgang Albrecht. Gefolgt in ihrem Vortrag von den 
Altmeistern im Ballsport für die Jugendfördergemein-
schaft: Georg Heinle und Bernd Schulz für die sog. „Alten 
Herren“. 
Im Korbball werden sich Ende August ebenfalls neue Ge-
sichter neben die bisherige Korbballabteilungsleitung 
stellen. Christina Albrecht wird zukünftig von Gabriela 
Helmschrott, Simone Palma, Maresa Gast, Lisa Spren-
ger und Anna Hartmann unterstützt. 
Bei den Tischtenniskindern gibt es erfreuliche Beteili-
gungszahlen und Frank Schweizer kündigte ein Tisch-
tennisturnier für das ganze Dorf an, sobald es die 
Coronasituation erlauben wird. Zu gewinnen wird es wohl 
den Wanderpokal geben, den es bereits in den 1980er 
Jahren in der damaligen Tischtennisabteilung gab. 
Ebenso berichteten Heike Auger und Steffi Zell vom 
Turn-und Gymnastikprogramm, sowie dem Kursangebot. 
In der Summe bewegen sich hier in dieser Sparte wö-
chentlich rund 150 Kinder und Erwachsene regelmäßig 
mit uns. 
Für Badminton erzählte Jürgen Klasing von einem Ver-
such in der Coronazeit die Sportart mit dem leichten Ball 
an den Sportplatz zu verlegen. Dieser Test scheiterte und 
die Sportler sind froh, wieder in der Halle die Schläger 
schwingen zu können. 
Die Volleyballmannschaft von Sven Zurek, die Sonntag-
abend die Halle für sich hat, freut sich über Interessierte, 
die mal vorbeischauen und mitspielen wollen. Hier kam 
die Nachricht von Bürgermeister Lieb über die neue Vol-
leyballmöglichkeit am Weiher besonders gut an. 
Abschließend kündigten Hans Foldenauer und Steffi Zell 
an, nach 24 bzw. 16 aktiven Jahren in verschiedenen 
Amtsposten, ihr letztes aktives Jahr im Vorstand bestrei-
ten zu wollen. Mit der Ergänzung, dass große Energie in 
einen reibungslosen Übergang an ein neues, evtl. erwei-
tertes Vorstandsteam gesetzt wird. 
Nach Schließen des offiziellen Teils der Jahreshauptver-
sammlung ging man, soweit in Coronazeiten möglich, 
zum gemütlichen Teil über. 
 

Steffi Zell - 2. Vorsitzende Turnverein Irsee e. V.  
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Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, liebe Vereinsmit-
glieder und Sportfreunde, 
 

in diesem Mitteilungsblatt ist unser Hallenbelegungsplan 
für das Winterhalbjahr beigefügt. Wir freuen uns, Ihnen, 
unseren Kindern und Jugendlichen ein breites Angebot 
an Möglichkeiten anzubieten. 
Sind Sie interessiert selbst Sport zu treiben? 
Neben der Bewegung ist der „Sport am Ort“ eine schöne 
Art, mit den Mitbürgern in Kontakt zu treten, Menschen 
auch auf ihrer privaten Seite kennenzulernen. 
Wir laden Sie ein, gerne auch nur zu „schnuppern“, um 
zu sehen, ob dieser Sport etwas für Sie ist. 
Auf unserer Homepage www.tv-irsee.de finden Sie auf 
der Startseite den Hallenbelegungsplan mit den Namen 
der Übungsleiter und unser Organigramm, um sich bei 
Fragen an die entsprechenden Trainer zu wenden. Sie 
können sich auch einfach eine Sportmöglichkeit heraus-
suchen und sich zur entsprechenden Hallenzeit in unse-
rer schönen Turnhalle einfinden.  
Unser Sportbetrieb ist den aktuell geltenden Coronaricht-
linien der Sportfachverbände angepasst.  
 

Es grüßen Sie die Übungsleiter sowie der Vorstand und 
Vereinsausschuss des TV Irsee 
 

 

* * * Ferienfreizeit * * * 
 

Ein außergewöhnlicher Sommer ist zu Ende 
Trotz den außergewöhnlichen, von Corona geprägten 
Umständen, konnte auch in diesem Sommer die 13. Fe-
rienfreizeit erfolgreich durchgeführt werden. Mit etwas 
weniger Umfang, aber dennoch rund 30 Veranstaltun-
gen, haben die Vereine, Unternehmen und zahlreichen 
Privatinitiativen der Gemeinden Baisweil, Eggenthal, 
Friesenried und Irsee auch in diesen besonderen Som-
merferien gezeigt, dass sie zusammenhalten und trotz 
der besonderen Vorgaben ihren Kindern und Jugendli-
chen ein erlebnisreiches Ferienprogramm bieten wollten. 
Insgesamt haben genau 120 Kinder mit über 230 Einzel-
anmeldungen an den verschiedenen Kursen teilgenom-
men, die in diesem Jahr vorwiegend an der frischen Luft 
unter Einhaltung der gebotenen Hygienevorschriften 
stattfanden. Die Nachfrage war geringer als sonst, was 
sicherlich den besonderen Umständen, als auch dem 
dadurch kleineren Angebot zuzuschreiben ist. Die ange-
botenen Kurse waren dennoch sehr gut gebucht, die Kin-
der und Veranstalter hatten sehr viel Spaß miteinander 
und nur ein Programmpunkt musste mangels Anmeldun-
gen abgesagt werden. 
Ein großer Dank gilt wieder einmal den vielen ehrenamt-
lichen Helfern. Besonders in diesem Jahr war es eine 
große Verantwortung und sicherlich noch etwas mehr 
Aufwand als sonst, den entsprechenden Kurs zu organi-
sieren und durchzuführen. Ohne sie und ohne die finan-
zielle Unterstützung der beteiligten Gemeinden wäre es 
nicht möglich, das vielseitige Sommerferienprojekt so 
kostengünstig anzubieten und vielen Familien die Teil-
nahme ihrer Kinder zu ermöglichen. 
Ich hoffe, dass sich die aktuellen Gegebenheiten bald 
verbessern und wir auch im kommenden Jahr wieder 
eine Ferienfreizeit anbieten können. 
Bis zum nächsten Mal! 
 

Brigitte Koch - Projektleitung Ferienfreizeit  
 

 

 

* * * Kloster Irsee * * * 
 

Baufortschritte 
Das Schwäbische Bildungszentrum hat die Corona-be-
dingte Schließzeit zu umfangreichen Baumaßnahmen 
genutzt:  

1. Die Stabilisierung und Instandsetzung der über 140 
Meter langen historischen Klostermauer hinter dem 
Konventgebäude konnte nach zweijähriger Pla-
nungs- und dreijähriger Bauzeit abgeschlossen wer-
den. Dazu sind 17 individuell angepasste Stützpfeiler 
aus Stahlbeton geschalt und gegossen worden. Dar-
über hinaus mussten alle losen Steine einzeln aus-
gebaut, insgesamt 36 ausgebrochene Felder neu 
aufgemauert, unzählige Fugen ergänzt und schließ-
lich die Abdeckung mit Biberschwanz neu geschlos-
sen werden. Eine statische Herausforderung für 
Dipl.Ing. Michael Burz, Irsee, stellte die Gründung ei-
nes etwa 25 Meter langen Mauerstücks an der Ost-
seite dar, die ‚schwimmend‘ erfolgen musste, da sich 
der Untergrund als nicht tragfähig erwies. Für die mit 
rund 600.000,- Euro zu Buche schlagende Sanierung 
wurden 86.000,- Euro Fördergelder seitens der Bay-
erischen Landesstiftung, des Bayerischen Landes-
amtes für Denkmalpflege, des Landkreises Ostallgäu 
und der Marktgemeinde Irsee zur Verfügung gestellt. 

2. Auch die Sanierung der barocken Treppenanlage 
im Westflügel von Kloster Irsee wurde abgeschlos-
sen. Darum verdient gemacht haben sich Handwer-
ker aus der Region: Die Abstützung der wertvollen 
Ornamente und Gemälde unter den Treppenläufen 
brachte Stuckateurmeister Herbert Haug aus Frie-
senried an. Den Aus- und Einbau der Tritt- und Setz-
stufen über die offengelegte Wangenseite und die 
denkmalfachliche Reparatur aller Treppenteile be-
werkstelligte Schreinermeister Andreas Angerer aus 
Irsee. Kirchenmaler Isidor Hefele aus Stockheim res-
taurierte mit seinem Kollegen Heinz Olbrich die mar-
morierten Holzbaluster und besserte einzelne Fehl-
stelle im Farbbereich von Decke und Wänden aus. 
Die von der Bayerischen Landesstiftung, dem Baye-
rischen Landesamt für Denkmalpflege, dem Land-
kreis Ostallgäu und der Marktgemeinde Irsee mit ins-
gesamt 28.000,- Euro geförderte dreijährige Bau-
maßnahme wurde innerhalb des vom Bezirk Schwa-
ben festgesetzten Budgets von 200.000,-- Euro ab-
geschlossen. 

3. Ebenfalls fertig ist die gartenplanerische Überarbei-
tung der Außenanlagen zwischen Laubengang, Kü-
ferei und Ateliergebäude nach Plänen von Land-
schaftsarchitektin Gudrun Dietz-Hofmann, Irsee. 
Dazu wurde in den letzten Monaten eine neue Hang- 
und Treppenlandschaft modelliert, die zum Verweilen 
einlädt und Gästen des neuen Gartensaals ein Ta-
gungserlebnis im Grünen ermöglicht. Besonders ge-
lungen ist die Öffnung eines in diesem Bereich unter-
irdisch verlaufenden Arms des Irseer Bachs, die in 
Anlehnung an die längst abgebrochene Mühle auf 
dem ehemaligen Wirtschaftshof des Benediktiner-
stifts einem Mühlkanal nachempfunden ist. Die Kin-
der unseres Kindergartens mögen es uns nachse-
hen, dass sie sich einen neuen Schlittenhang suchen 
müssen.  

 
 
 
 
 



4. Kurz vor der Fertigstellung steht der Erweiterungs-
bau Küferei, der mit 19 Hotelzimmern (vier davon im 
Standard barrierefrei) und einem teilbaren Tagungs-
raum den Gästen von Kloster Irsee eine neue Aufent-
haltsqualität bieten wird. Alle Baubeteiligte treiben 
Restarbeiten und Mängelbeseitigung voran, so dass 
die Bauabnahme hoffentlich bald gelingt. Corona-be-
dingt können wir derzeit leider keine Eröffnungsfeier 
ansetzen, sondern müssen die Inbetriebnahme in 
den laufenden Tagungsbetrieb integrieren. Über öf-
fentliche Veranstaltungen im neuen Gebäude wer-
den wir informieren.  

5. In den nächsten Tagen beginnen wird die Sanierung 
im historischen Sommerhaus, das zur Büronutzung 
für die drei hier ansässigen Einrichtungen umgebaut 
wird. Bildungswerk, Schwabenakademie und Bil-
dungszentrum dürfen sich auf neue Räume in einem 
geschichtsträchtigen Gebäude freuen. Bitte beach-
ten Sie ggf. notwendige Einschränkungen der Wege-
führung über unseren unteren Parkplatz.  

 

Kloster Irsee strebt Klimaneutralität an  
Das Schwäbische Bildungszentrum ist seit Jahresbeginn 
Gründungspartner im Bündnis Klimaneutrales Allgäu 
2030, das unter der Schirmherrschaft von Dr. Gerd Müller 
steht, dem Bundesminister für wirtschaftliche Zusam-
menarbeit und Entwicklung. Wir verpflichten uns damit, 
schrittweise bis spätestens zum Jahr 2030 klimaneutral 
zu werden bzw. unvermeidbare Emissionen durch zertifi-
zierte Projekte zu kompensieren, die im Allgäu selbst so-
wie in Entwicklungsländern CO2 einsparen. “Unser Ei-
genbetrieb in Irsee will dem Klimawandel etwas entge-
gensetzen und Verantwortung übernehmen”, erläutert 
Bezirkstagspräsident Martin Sailer. “Schließlich ist der 
Bezirk Schwaben der erste Bezirk in Bayern, der am Eu-
ropean Energy Award teilnimmt, einem professionellen 
Management-System, bei dem alle Aktivitäten für den 
Umweltschutz strukturiert gebündelt werden”. Bei der Be-
standsaufnahme durch das Energie- und Umweltzentrum 
Allgäu eza! wurde deutlich, dass die Treibhausgas-Emis-
sionen von Kloster Irsee im Kalenderjahr 2019 bei 338 
Tonnen CO2-Äquivalenten lagen. Das entspricht etwa 
5,8 Tonnen CO2-Äquivalente pro Mitarbeiter. Dabei sind 
etwa 68% der gesamten Treibhausgas-Emissionen dem 
Wärmebedarf des barocken Bau-Ensembles zuzuord-
nen. Mit großem Abstand folgen CO2-Emissionen zur 
Deckung des Strombedarfs (15%) und für die Arbeits-
wege der Mitarbeiter (10%). Wenn man bedenkt, dass wir 
bei dem vor drei Jahren durchgeführten, gesetzlich vor-
geschriebenen Energie-Audit nach DIN 16247 noch bei 
546 Tonnen CO2-Ausstoß lagen, kann man das bisher 
Erreichte ermessen: Durch die Umstellung auf 100% 
Ökostrom aus heimischen Wasserkraftwerken haben wir 
bereits 38% CO2-Emissionen einsparen können. Die 
nächsten Schritte stehen bereits unmittelbar bevor: Die 
Heiz-Kühl-Decken der neuen Küferei nutzen die Energie 
des durch das Klostergelände hindurchfließenden Irseer 
Bachs zu Kühlzwecken, außerdem werden 19 Gästezim-
mer und der neue Gartensaal über eine Dachintegrierte 
Fotovoltaik-Anlage mit Solarstrom versorgt. 
 

Publikationen 
In den letzten Monaten konnten wir einige Publikationen 
vorbereiten, die kurz vor der Fertigstellung stehen:  
1. Das Bildungswerk des Bayerischen Bezirketags legt 

in seiner IMPULSE-Schriftenreihe eine Untersu-
chung zu den Behandlungsmethoden in der ehema-
ligen „Kreis-Irren-Anstalt“ Irsee in den ersten Jahr-
zehnten ihres Bestehens vor und schließt damit eine 

Lücke in der Psychiatriegeschichte des 19. Jahrhun-
derts.  

2. Das Schwäbische Bildungszentrum wird zum Jahres-
ende ein Heft zur neuen Küferei präsentieren, in dem 
auch die Ergebnisse der archäologischen Grabun-
gen auf dem ehemaligen Wirtschaftshof von Kloster 
Irsee nachzulesen sind.  

3. Gemeinsam mit der Geschichtswerkstatt der Markt-
gemeinde werden wir im kommenden Monat eine 
neue Ausgabe der IRSEER BLÄTTER zur Ge-
schichte von Markt und Kloster Irsee veröffentlichen, 
in der drei (ehemalige) Irseer Bürger ihre Erinnerun-
gen an das Dorfleben zwischen Kriegsende 1945 
und Anstaltsschließung 1972 mit uns teilen.  

 

Lichter gegen das Vergessen  
Am Allerheiligentag, dem 1. November, um 16.30 Uhr, 
findet traditionell die von Robert Domes initiierte Gedenk-
veranstaltung „Lichter gegen das Vergessen“ zur Erinne-
rung an die Opfer der NS-„Euthanasie“ in der Anstalt       
Irsee statt. Angekündigt haben sich die Schwester von 
Ernst Lossa, Frau Amalie Speidel aus Backnang, Psychi-
atrie-Erfahrene aus ganz Bayern, Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter der „Euthanasie“-Gedenkstätten Pirna-Son-
nenstein (Sachsen), Grafeneck (Baden-Württemberg) 
und Schloss Hartheim (Niederösterreich) sowie Bezirks-
tagspräsident Martin Sailer. Kerzen zum individuellen 
Gedenken stehen bereit. Wie genau die Veranstaltung 
ablaufen wird, können wir nur kurzfristig entscheiden. 
Bitte beachten Sie in jedem Fall Abstandsregeln und 
Maskenpflicht und tragen Sie sich in bereitliegende Lis-
ten zur Kontakt-Nachverfolgung ein.  
 

Dr. Stefan Raueiser 
Leiter des Schwäbischen Bildungszentrums und des Bildungswerks  
Irsee 
 

 

* * * Schwabenakademie Irsee * * * 
 

Öffentliche Veranstaltungen Oktober 2020 
Im Programm der Schwabenakademie sind folgende 
öffentliche Veranstaltungen vorgesehen. 
 

17. Oktober 2020, 17 Uhr, Kloster Irsee 
studio XVII augsburg. Römischer Barock 
Der 1583 in Ferrara geborene Girolamo Frescobaldi 
verbringt seine Jugend im Umfeld des Hofes der d’Este – 
offen für intensive musikalische Anregungen. Später ist 
er die meiste Zeit seines Lebens päpstlicher Organist am 
römischen Petersdom. 1628 hält sich der toskanischer 
Großherzog Ferdinand II. von Medici in Rom auf und 
veranlasst Frescobaldi, sich beurlauben zu lassen und 
nach Florenz zu kommen. Fast sechs Jahre lang wirkt 
Frescobaldi am dortigen Hof. Die kompositorischen 
Früchte dieser Zeit, seine beiden Arienbücher von 1630, 
werfen Licht auf diese den Künsten sehr förderlichen Zeit. 
Das Programm bietet einen Querschnitt durch das 
üppige, im wahrsten Sinn barocke Liedmaterial dieser 
beiden Bücher, umrahmt von Tastenmusik des Mannes, 
dessen Ruhm sich weit in den Norden ausbreiten sollte, 
bis hin zu Johann Sebastian Bach. 
Künstler: Cathrin Lange (Sopran) und Roland Götz 
(Venezianisches Spinett) 
Veranstalter: studio XVII Augsburg, 
Schwabenakademie Irsee 
Eintritt: 20,00 €, Schüler/Studenten 15,00 €, 
Platzreservierung erforderlich 
Schwabenakademie Irsee, Tel. 08341 906-661 oder E-
Mail: buero@schwabenakademie.de 
 



31. Oktober 2020, 17.00 Uhr, Kloster Irsee 
Kulinarisches Rendezvous: Belgien trifft Norwegen 
Trio Étoiles: Eine himmlische Klangreise mit zwei 
Saxophonen und Klavier 
Der Pianist Vadym Palii und die Saxophonisten Sarah 
Lilian Kober und Vanja Sedlak kombinieren Werke der 
Komponisten Jean-Baptiste Singelée (Duo concertant), 
Dmitri Shostakovich (Fünf Stücke), Ludwig van 
Beethoven (Gassenhauer Trio 1. Satz), Guillermo Lago 
(Sarajevo, Addis Abeba). In dieser ungewöhnlichen 
Besetzung von Klavier, Sopran und Bariton-/Alt-
saxophon unterstreichen die Musiker die verschiedenen 
Charaktere der Stücke, sie loten den Farbenreichtum und 
die Flexibilität ihrer Instrumente aus und legen 
Leidenschaft in die Musik, die jedem Ton Glanz verleiht. 
Veranstalter: Schwabenakademie Irsee 
Eintritt: Dîner und Konzert 54,00 €,  
Platzreservierung erforderlich 
Schwabenakademie Irsee, Tel. 08341 906-661 oder E-
Mail: buero@schwabenakademie.de 
 

12. November 2020, 19.00 Uhr, Gemeindehaus Irsee 
Verleihung des Josef-Guggenmos-Preises 2020 
an die Schweizer Dichterin und Erzählerin  
Leta Semadeni 
Nicht öffentliche Veranstaltung im Anschluss an die 
Eröffnung der Bücherei Irsee. 
 

Dr. Markwart Herzog, Schwabenakademie Irsee, Direktor 
 

 

* * * Aus der VG Pforzen * * * 
 

Wanderausstellung in Pforzen 
„Udo und die Evolution“ 
„Udo“ ist zurück! Nachdem Pforzen im vergangenen 
Herbst durch den Sensationsfund in der Hammer-
schmiede plötzlich in die Weltöffentlichkeit gerückt ist, ist 
es jetzt pünktlich zum ersten Jahrestag soweit: Udo be-
kommt eine eigene Ausstellung! In Kooperation mit dem 
Landkreis Ostallgäu zeigt die Gemeinde Pforzen im Ver-
einshaus sowie im „Spritzenhaus“ auf insgesamt 170 m² 
eine Ausstellung über Udo und die Evolutionsgeschichte 
der Menschheit. Besuchen Sie die Ausstellung vom 
24.10. bis 22.11.2020 zu folgenden Öffnungszeiten: 
 Donnerstag   17.00 bis 19.00 Uhr 
 Freitag   15.00 bis 19.00 Uhr 
 Samstag + Sonntag 10.00 bis 17.00 Uhr 
Für Gruppen ab 10 Personen bietet der Arbeitskreis 
Hammerschmiede ggf. auch außerhalb der Öffnungszei-
ten Ausstellungsbesuche an. Für Terminanfragen wen-
den Sie sich bitte an den Arbeitskreis Hammerschmiede, 
Josef Freuding, unter j.freuding@live.de. Der Eintritt ist 
kostenlos, über freiwillige Spenden freuen wir uns.  
 

Udo-Vortrag von Frau Prof. Dr. Böhme am 
24.10.2020 
Nach dem großen Interesse im vergangenen Jahr, hält 
Frau Prof. Dr. Madelaine Böhme erneut einen Vortrag 
über „Danuvius guggenmosi“ und die diesjährige Gra-
bungssaison. Zur Vortragsveranstaltung am Samstag, 
24.10.2020 um 10.00 Uhr in der Blösch-Halle in Pfor-
zen sind alle Interessierten herzlich eingeladen. Der Ein-
tritt beträgt 5,00 EUR. Aufgrund der Corona-Bestimmun-
gen ist die Veranstaltung auf 200 Besucher beschränkt. 
Eine Teilnahme ist nur mit vorheriger Anmeldung bei 
der Gemeinde Pforzen unter Tel. (08346) 9209-0 oder  
udo@pforzen.bayern.de möglich. 
 

 

 

* * * Landkreis Ostallgäu * * * 
 

Kommunale Abfallwirtschaft 
- 4. Sperrmüllsammlung 2020 
Die 4. Sperrmüllsammlung im Jahr 2020 findet voraus-
sichtlich vom 30. November bis 11. Dezember 2020 statt. 
Bitte geben Sie Ihre Sperrmüllkarte bis spätestens       
Freitag, 06. November 2020 bei der Gemeinde ab, um 
an der Sperrmüllsammlung teilnehmen zu können. Der 
Abholtermin wird ca. 1 Woche vorher schriftlich mitgeteilt. 
Die Sperrmüllkarten erhalten Sie bei der Gemeindever-
waltung gegen eine Gebühr von 15,00 Euro. Sie können 
Ihren Sperrmüll auch an der Hausmülldeponie 
Oberostendorf selbst anliefern. Hierfür benötigen Sie 
keine Sperrmüllkarte. 
 

- Abholung von Baum- und Strauch-
schnitt mit der „Grünen Karte“ 

Am Freitag, 13. November 2020, endet die Abgabefrist 
für die „Grüne Karte“ zur Teilnahme an der Abholung des 
Baum- und Strauchschnittes im Herbst 2020. Diese Karte 
berechtigt Sie, maximal 3 m³ Baum- und Strauchschnitt 
von Ihrem Grundstück abholen zu lassen. Die Gebühr für 
die „Grüne Karte“ beträgt 15,00 Euro. Die Karten können 
bei der Gemeindeverwaltung erworben und abgegeben 
werden. Die Abholung des Baum- und Strauchschnittes 
erfolgt relativ kurzfristig, der Abholtermin wird Ihnen vor-
her schriftlich mitgeteilt. 
 

- Sammlung von Silofolien Herbst 2020 
Der Maschinenring Ostallgäu GmbH sammelt Agrarfo-
lien (jede Art von Silo- und Ballenfolien): 

Gemeinde / 

Standort  
Datum / Uhrzeit 

Ruderatshofen / 

Futtertrocknung 

Dienstag, 09.11.2020 

13.30 Uhr - 16.30 Uhr 

Germaringen / 

Futtertrocknung 

Ketterschwang 

Donnerstag, 26.11.2020,  

09.00 Uhr - 16.00 Uhr 

Freitag, 27.11.2020 

09.00 Uhr - 12.00 Uhr 
 

Verwertungsentgeld: Ist bei der Anlieferung bar zu ent-
richten. Bigbags ohne entsprechendes Siegel werden 
kostenpflichtig entgegengenommen. Bitte Stretchfolien 
von restlichen Folien trennen. Die Folien müssen ohne 
Fremdstoffe und besenrein sein! Netze und Schnüre wer-
den nicht angenommen. Bitte achten Sie vor Fahrtantritt 
auf die Ladungssicherung! 
 

Vorschläge gefragt: Neuverleihung der   
Ostallgäuer Ehrenamtskarte 2021 
Alle Ostallgäuer Bürger*innen sind aufgerufen, bei ihren 
Heimatgemeinden besonders engagierte Ehrenamtliche 
für die Ehrenamtskarte vorzuschlagen. Der Landkreis 
Ostallgäu schreibt zum fünften Mal die Ehrenamtskarte 
„KönigsCard – Im Ehrenamt für unser Ostallgäu“ aus und 
dankt mit der Verleihung im März 2021 seinen zahlrei-
chen Ehrenamtlichen. Die Karte ist eine besondere Aner-
kennung für ehrenamtliche Arbeit: „Wir möchten uns mit 
der Ehrenamtskarte ganz herzlich bei den Ostallgäuern 
bedanken, die mit ihrem tollen Engagement so viel zum 
gelingenden Zusammenleben im Landkreis beitragen“, 
sagt Landrätin Maria Rita Zinnecker. Seit 2012 wurde die 
Ehrenamtskarte bereits viermal als Anerkennung für her-
ausragendes Engagement an je 500 Ehrenamtliche aus 
dem Landkreis überreicht. Die Karte beinhaltet beispiels-

mailto:j.freuding@live.de
mailto:udo@pforzen.bayern.de


weise eine Freifahrt mit einer Bergbahn, Eintritte in Mu-
seen und in die beiden Schlösser Neuschwanstein und 
Hohenschwangau sowie verschiedene Sonderaktionen 
wie eine Schifffahrt auf dem Forggensee. Nun sind die 
Vorschläge der Bürger*innen gefragt. Alle können mitma-
chen und Ehrenamtliche vorschlagen, von denen sie 
schon immer meinten, dass sie besondere Anerkennung 
verdienen. Es können der jeweiligen Heimatgemeinde 
Engagierte aller Altersgruppen vorgeschlagen werden, 
die für ihr Engagement ausgezeichnet werden sollen. Die 
Vorschläge können bis 23. Oktober 2020 an die Gemein-
den gerichtet werden. Die Gemeinde wählt aus den Vor-
schlägen die neuen Inhaber*innen der Ostallgäuer Eh-
renamtskarte aus. Bitte senden sie ihre Vorschläge an 
info@pforzen.bayern.de. 
 

 

eza-Energieberatung 
Die LEW hat ihre Energieberatung im Markt Irsee 
beendet. Sie können aber nachfolgende alternative 
Beratungstellen in der Nähe von Irsee in Anspruch 
nehmen: 

 
87600 Kaufbeuren – Volkshochschule: 
jeden 2. u. 4. Donnerstag im Monat von 15:00-17:00 Uhr 
87666 Pforzen – Vereinshaus: 
jeden 3. Donnerstag im Monat von 18:30-20:30 Uhr 
87656 Germaringen – Gemeindeamt: 
jeden 4. Donnerstag im Monat von 18:00-20:00 Uhr 
Eine Terminvereinbarung ist notwendig. Die telefoni-
schen Kontaktdaten zur Terminvereinbarung sind auf der 
obigen Anzeige mit vermerkt. 
Infos und Kontaktdaten zu den Beratungsstellen finden 
Sie auch auf unserer eza!-Homepage: 
https://www.eza-allgaeu.de/bau-energieberatung/ener-
gieberatung/energieberatungsstellen 
Hier werden nach Eingabe der Postleitzahl ebenfalls die 
drei nächstgelegenen Beratungsstellen angezeigt.  
Bei Fragen steht Ihnen Frau Bettina Fischer vom Ener-
gie- und Umweltzentrum Allgäu gemeinnützige GmbH 
gerne zur Verfügung. 
Burgstraße 26, D-87435 Kempten (Allgäu)  
Tel.: +49-831-960286-74 
Fax.: +49-831-960286-79  
E-Mail: fischer@eza-allgaeu.de  
Internet: www.eza-allgaeu.de  
Facebook: www.facebook.com/eza.eu  
 

 

Bayer. Rotes Kreuz –  
Bezirksverband Schwaben 
Corona-Familienhilfe 2020 
Die aktuelle Lage in Deutschland wurde bestimmt durch 
die Verbreitung des Corona-Virus und die Maßnahmen 
des Staates zur Eindämmung des Virus. Gerade diese 
Maßnahmen bedeuten für viele Menschen wirtschaftliche 
Einbußen. Besonders betroffen von dieser Lage sind wirt-
schaftlich schwächer gestellte Familien mit Kindern, die 
im eigenen Haushalt leben. 
Wir bieten deshalb, vorerst bis zum 30.12.2020, die 
"Corona-Familienhilfe 2020" an. 
Insgesamt stellen wir ein Corona-Familienhilfe-Kontin-
gent von insgesamt 50.000 € zur Verfügung. 

Welche Unterstützungsleistung bietet die "Corona-
Familienhilfe 2020"? 
Die "Corona-Familienhilfe 2020" stellt Unterstützungs-

leistungen in Höhe von insgesamt 150,- € je betroffe-

ner Familie zur Verfügung. Für jedes weitere minderjäh-

rige Kind in der Familie werden weitere 50,- € bereitge-

stellt. Die Unterstützungsleistungen können aus den    
Kategorien Lebensmittel, Drogerie und Kleidung 
selbst zusammengestellt werden. Antragsberechtigte er-
halten dann Einkaufsgutscheine für Lidl* und Ross-

mann* zum Einkaufen vor Ort sowie für Takko* zum Ein-

kaufen vor Ort oder online. (*können je nach Verfügbarkeit 

auch abweichen) 
Wer bekommt die" Corona - Familienhilfe 2020"? 
Familien mit minderjährigen Kindern im gemeinsamen 
Haushalt mit den Eltern / mit einem Sorgeberechtigten, 
die im Regierungsbezirk Schwaben wohnen 
(Nachweis durch Kopie des Personalausweises aller Haus-
haltsmitglieder oder aktuelle Meldebescheinigung mit An-
gabe der Wohnadresse) 

die wirtschaftlich bedürftig sind 
(Nachweis durch Kopie eines Bescheides des entspre-
chenden Sozialleistungsbezugs). 

Familien mit Kindern/Jugendlichen, die schon einmal aus 
einem unserer Corona-Hilfspakete Gutscheine erhalten 
haben, sind nicht mehr antragsberechtigt. 
Wie bekommt man die "Corona-Familienhilfe 2020"? 
Das Antragformular erhalten Sie bei den Gemeindever-
waltungen und ist ausgefüllt zu senden an: 
Bayerisches Rotes Kreuz, Bezirksverband Schwaben 
Stichwort "Corona-Familienhilfe 2020" 
Fabrikstr. 2, 86199 Augsburg 
Nach erfolgreicher Antragsprüfung besorgen wir die ge-
wünschten Einkaufsgutscheine und senden Ihnen diese 
zu - hier bitten wir schon jetzt um etwas Geduld, da wir 
immer zuerst mehrere Anträge sammeln werden, bevor 
wir Gutscheine bestellen. 
Für Rückfragen steht Ihnen Frau Bettina Pöhlmann unter 
E-Mail: poehlmann@bvschwaben.brk.de oder  
Tel. 0821 90606 -21 gerne zur Verfügung. 
 

 

Fundamt 
Im Markt Irsee sind untenstehende Gegenstände gefun-
den worden:  

Kette (Nr. 1068-1072) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Armbanduhr (Nr. 1067) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Digitaluhr (Nr. 1064-1066) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Schlüssel für Fahrradschloss (Nr. 1063) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Schlüssel (Nr. 1054 -1062) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Brille (Nr. 1047 / 1051-1053) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Kinderbadehose (Nr. 1050) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

 
 

https://www.eza-allgaeu.de/bau-energieberatung/energieberatung/energieberatungsstellen
https://www.eza-allgaeu.de/bau-energieberatung/energieberatung/energieberatungsstellen
mailto:fischer@eza-allgaeu.de
http://www.eza-allgaeu.de/
http://www.facebook.com/eza.eu


Kinder Flip-Flops (Nr. 1049) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Damenuhr (Nr. 1048) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Fahrradschlüssel (Nr. 1046) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

großer Geldbeutel (Nr. 1045) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Taucherbrille (Nr. 1044) 
Fundzeit: unbekannt 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Schlüsselbund (Nr. 1039) 
Fundzeit: 11.08.2020 
Fundort: Irsee, Oggenrieder Weiher 

Reiseatlas (Nr. 1038) 
Fundzeit: 08.08.2020 
Fundort: Irsee, Feld zwischen Hochstraße und Langweg 

Smartphone (Nr. 1037) 
Fundzeit: 15.07.2020 
Fundort: Irsee, Bereich Kastanienbaum/Alm 

Fahrrad (Nr. 1035) 
Fundzeit: 01.Mai 2020 
Fundort: Irsee, Kellergasse 24 in der Wiese 

Schlüssel (Nr. 1034) 
Fundzeit: 16.06.2020 
Fundort: Irsee, Oberes Dorf 

Buch (Nr. 1032) 
Fundzeit: 30.04.2020 
Fundort: Irsee, Buswartehäuschen bei „Drei Nelken“ 

Gartenschere (Nr. 1031) 
Fundzeit: 07.05.2020 
Fundort: Irsee, Kreuzung Schmiedgasse/Marktstraße 

Kinderbrille (Nr. 1019) 
Fundzeit: 22.02.2020 
Fundort: Irsee, Schmiedgasse 2 

Brille (Nr. 1017) 
Fundzeit: 14.04.2020 
Fundort: Irsee, an den Kirchentreppen (Blumenschild) 

 
 

Veranstaltungskalender Markt Irsee 
 
 

 

 

Oktober 2020 
 

 

21.10.20, Jahreshauptversammlung mit Vorstands-
wahlen, Beginn: 20:00 Uhr im Gasthof „Drei Nelken“ 
Veranstalter: Förderverein St. Stephan 
 

November 2020 
 

01.11.20 Lichter gegen das Vergessen 
Beginn: 16:30 Uhr – ehem. Anstaltsfriedhof 
Veranstalter: Bildungswerk 

02.11.20, Nachmittagstreff – Frau Zöllitsch (AOK) 
spricht zum Thema „Entspannt in den Schlaf“ 
- wurde abgesagt. 

05.11.20, Seniorensprechstunde im Bürgerhaus 
(Sitzungssaal) von 9:00 Uhr – 12:00 Uhr 
Seniorenbeauftragter: Andreas Wachter, während der 
Sprechstunden auch telefonisch erreichbar, Tel. 434854 

06.11.20, Öffnung Geschichtswerkstatt 

Beginn: 16:00 Uhr im „Alten Gerichtshaus“ 

10.11.20, Werbeveranstaltung TV Irsee 
Beginn: 19:30 Uhr im Bürgerhaus (Saal) 
Veranstalter: Turnverein Irsee e. V. 

11.11.20, Beginn Computerkurs für Senioren 
Beginn: 18:00 Uhr – Bürgerhaus Irsee 
Veranstalter: Arbeitskreis Lebendiges Irsee 

19.11.20, Treffen des Arbeitskreises  
Lebendiges Irsee 

Beginn: 19:15 Uhr – Bürgerhaus (Sitzungszimmer) Irsee 

22.11.20, Adventsbasar im Bürgerhaus 
Beginn: 11:00 Uhr 
Veranstalter: Kath. Frauenbund Irsee e. V.  

30.11.20, Nachmittagstreff - Adventfeier 
- wurde abgesagt. 
 

Dezember 2020 
 

03.12.20, Seniorensprechstunde im Bürgerhaus 

(Sitzungssaal) von 9:00 Uhr – 12:00 Uhr 
Seniorenbeauftragter: Andreas Wachter, während der 
Sprechstunden auch telefonisch erreichbar, Tel. 434854 

04.12.20, Öffnung Geschichtswerkstatt 

Beginn: 16:00 Uhr im „Alten Gerichtshaus“ 

04.12.20, Nikolausschießen 
Beginn: 19:00 Uhr im Schützenheim 
Veranstalter: Schützengesellschaft Irsee e. V.  

05.12.20, Jahreskonzert des Musikvereins 
Beginn: 20:00 Uhr im Festsaal von Kloster Irsee 
Veranstalter: Musikverein Irsee e. V. 

10.12.20, Adventsandacht in der Klosterkirche 
Beginn: 19:00 Uhr – Klosterkirche Irsee 
Veranstalter: Kath. Frauenbund e. V.  

26.12.20, Stephanus-Feier 
Beginn: 18:00 Uhr, St. Stephanskapelle Irsee 
Veranstalter: Förderverein St. Stephan e. V.  

28.12.20, Blutspenden in Irsee 
von 16:00 Uhr bis 20:00 Uhr in der bewegten Pause der 
Grundschule Irsee 
Veranstalter: Bayer. Rotes Kreuz und Turnverein Irsee 

 
immer aktuell im Internet unter www.irsee.de  
Diese Termine wurden in der Vereinsrunde benannt und sind 
möglicherweise nicht vollständig. 
 
 

Pflegeberatung: jeden Dienstag von 15:00 Uhr bis 

17:00 Uhr und Donnerstag von 09.00 Uhr bis 11:00 Uhr 
Irsee, Meinrad-Spieß-Platz, Seiteneingang der ehemali-
gen Raiffeisenbank 
Veranstalter: Leben & Pflegen daheim 
Telefonische Auskünfte: Andrea Schnellhammer  
Tel. 08341/9348809 
 

 
Biomarkt - jeden Freitag 
von 16:00 Uhr bis 19:00 Uhr 
Veranstalter: Biomarkt Irsee e.V. 
Nähere Informationen unter 
www.biomarkt-irsee.de 
 

 

Hofcafè Fazenda Irsee-Bickenried geöffnet 
Das Hofcafe ist jeden 

Sonntag von 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr geöffnet. 
Es gibt Kaffee und selbstgemachte Kuchen. 

 

https://www.google.com/url?q=http%3A%2F%2Fwww.biomarkt-irsee.de&sa=D&ust=1594025088163000&usg=AOvVaw1UJYJhF63PHyYyDdArizPF


 

Liebe Irseerinnen und Irseer, 
 

endlich ist es so weit! Die niegelnagelneue Bücherei kann ihre Türen öffnen! 
 

Corona-bedingt wird die Einweihung am 12.11.2020 leider nur im kleinen Kreis stattfinden. 
Aber ab dem 13.11.2020 nehmen wir den normalen Büchereibetrieb auf und freuen uns über 
große und kleine Besucher! 
 

Unsere Öffnungszeiten sind: 
 

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag 

16.00 - 18.00  10.00 - 11.30  17.00 - 19.00  9.30 - 11.30  16.00 - 19.00  
 

Schule 
 

Kindergarten 
 

 

 
 

Wir freuen uns, ein bunt gemischtes, sehr engagiertes Büchereiteam in Irsee zu haben, bestehend 
aus 30 Mitgliedern. So können wir die Bücherei sogar an drei Nachmittagen öffnen! 
 

Nun freuen wir uns auf regen Besuch und nette Treffen in unserer neuen Bücherei! 
 

Im Namen des ganzen Teams  Verena Guttmann und Susanne Glocker 

Danke möchten wir sagen für die vielen tollen 
Bücherspenden! Durch Ihre Spenden konnten 
wir über 600 Bücher, 100 CDs und 30 Spiele 
sammeln, was einem Wert von über 14.500,- 
Euro entspricht! Ein besonderer Dank gilt Frau 
und Herrn Tscherwinka von DT-Collection, 
Herrn Dr. Raueiser vom Bildungszentrum 
sowie Herrn Dr. Herzog von der Schwaben-
akademie, die uns ebenfalls großzügig mit 
Büchern versorgt haben. 
Danke für die rege Beteiligung vieler Bürger 
an der Namensfindung bzw. dem Entwurf 
eines Logos! Der Kulturausschuss hat sich 
schließlich für den Namen: „BiB Bücherei im 
Bürgerhaus“ entschieden. Alle Teilnehmer des 
Wettbewerbs erhalten von uns ein kleines 
Dankeschön! 
Danke schließlich allen fleißigen Helferinnen 
und Helfern, die sich über die Sommermonate 
regelmäßig zum Einbinden der geschenkten 
Bücher getroffen haben. So haben wir es 
tatsächlich geschafft, die große Menge an 
Büchern, Spielen und anderen Medien fit für 
die Ausleihe zu machen. 
 

Wir öffnen!!! 



Stand: 03. Oktober 2020 Gruppe Ort Übungsleiter

Montag  

ab 14:00 Uhr frei

15:30 – 16:30 Uhr Turnflöhe
Kleinkinderturnen 3-5 Jahre 

Turnhalle Irsee
Marlis Keppeler/ Melanie Kraus / Sandra 

Kohler / Hubert Angerer / Jürgen Schmuck

17:30 – 18:45 Uhr Fußball 
D-Jugend (JFG)

Turnhalle Irsee Christopher Helbig

18:45 – 20:15 Uhr Korbball
Damen + Jugend19

Turnhalle Irsee Peter Martin

18:00 – 19:45 Uhr Tischtennis
Kinder/ Jugend

Bewegte Pause Frank und Petra Schweizer

20:15 – 22:00 Uhr Fit und aktiv ab 50
Volleyball Damen

Turnhalle Irsee Sigrid Reuter

Dienstag  

ab 14:00 Uhr frei

17:00 – 18:00 Uhr Ballsportflöhe Turnhalle Irsee
David Frick / Benedikt Harder / Jan Märkle / 

Michael Auger

18:00 – 19:30 Uhr Korbball 
Jugend 15 I/II

Turnhalle Irsee
Magdalena Vater / Steffi Schär /          

Andreas Wiedmann

18:30 - 20:00 Uhr Zumba
Kursprogramm

Bewegte Pause Zuzana Graf

19:30 – 21:30 Uhr* Badminton
*alle 2 Wochen im Wechsel mit Korbball

Turnhalle Irsee Jürgen Klasing           

20:30 - 21:30 Uhr**
Korbball Damen Freizeit
**alle 2 Wochen im Wechsel mit 

Badminton

Turnhalle Irsee Evi Schweitzer / Barbara Bredow

Mittwoch  

ab 14:00 Uhr frei

16:30 – 17:30 Uhr Turnzwerge 
„Alle, die laufen können“

Turnhalle Irsee Lena Bock / Kolja Mühlen / Richard Rosental

17:30 – 18:30 Uhr Fußball 
F-Jugend

Turnhalle Irsee Emma Lindner / Selina Lederle 

18:30 – 20:00 Uhr Korbball 
Damen + Jugend19

Turnhalle Irsee Peter Martin

20:00 – 21:30 Uhr Funktionsgymnastik 
für „Jung und Alt“

Bewegte Pause Jörg Brechlin

20:00 – 21:30 Uhr Fußball AH Turnhalle Irsee
Bernd Schulz / Rolf Mangold /            

Christoph Albrecht

Hallenbelegungsplan Turnverein Irsee e.V. 2020/2021

Wegen Corona: Bitte beginnt eure Stunde etwas später und beendet sie rechtzeitig, damit zwischen                                                           

den Stunden ausreichend (15 Minuten) gelüftet werden kann!!!



Donnerstag  

ab 14:00 Uhr frei

16:30 - 17:30 Uhr Fußball 
E-Jugend

Turnhalle Irsee
Rodolfo Bernava / Dietmar Bassing 

17:30 - 19:00 Uhr Korbball
Jugend 11

Turnhalle Irsee Jule Wiedmann / Lea Kraus/ Hannah Gedler

17:15 - 18:15 Uhr Tischtennis Bewegte Pause Frank und Petra Schweizer

19:00 - 20:15 Uhr Fußball
B-Jugend (JFG)

Turnhalle Irsee Albert Wölfle / Michael Reisach

19:00 – 20:15 Uhr Bodyworkout Bewegte Pause Heike Auger

20:15 – 21:15 Uhr Fitnessgym 50+  Turnhalle Irsee 
Stefanie Zell / Barbara Lutz /              

Gabriele Wachter/ Janine Szymanski

Freitag  

9:00 – 10:30 Uhr Yoga
Kursprogramm

Bürgersaal Irsee Julia Wittko

14:30 – 15:45 Uhr 
Die wilden Socken / 

Kinderturnclub
Vorschule bis 2. Klasse

Turnhalle Irsee
Elfie Kratzer / Martina Simon / Heike Auger / 

Alice Schaller

15:45 – 17:15 Uhr Turnen und Akrobatik I
Ab 3. bis 5. Klasse

Turnhalle Irsee Andrea Kühl / Heike Auger

17:15 – 18:45 Uhr Turnen und Akrobatik II Turnhalle Irsee Christine Schmid / Andrea Kühl

18:45 – 20:15 Uhr Fußball
Herren 1. Mannschaft 

Turnhalle Irsee
Sascha Kleinert / Markus Schulz /       

Michael Arnold / Wolfgang Albrecht

20:00 – 21:15 Uhr Yoga
Kursprogramm

Bürgersaal Irsee Julia Wittko

20:15 – 22:00 Uhr 
Fitnessgymnastik / 

Volleyball
Männer

Turnhalle Irsee Daniel Kohler

Samstag  

ca. 9:00 – 13:00 Uhr Spieltag Korbball
Jugend 8 / 11 / 15

Turnhalle Irsee
Spieltage siehe Internet www.korbball.net und 

Aushang

ca. 13:00 – 17:00 Uhr Spieltag Korbball
Jugend 19 und Damen

Turnhalle Irsee
Spieltage siehe Internet www.korbball.net und 

Aushang 

10:00 – 11:30 Uhr Volleyball 14-tägig
Kinder 3. und 4. Klasse

Turnhalle Irsee
Barbara Bayer (nur an Tagen ohne Korbball-

Spieltag)

15:30 – 17:00 Uhr***
Sport Fazenda
***an Korbballspieltagen 17:00 bis 18:30 

Uhr

Turnhalle Irsee Luiz Fernando Braz / Roger Lürweg

Sonntag  

9:00 – 12:00 Uhr 
SV Pforzen: 

Jugendfußballtraining
Turnhalle Irsee Herbert Steinhauser

18:00 – 21:00 Uhr Volleyball Turnhalle Irsee Sven Zurek

Wichtig: Bitte achtet darauf, die Kabinen ordentlich und sauber (besenrein) zu verlassen. 


